
ਗ੅ੋਂਡ ॥ ਨਾ ਇਹੁ ਮਾਨਸੁ ਨਾ ਇਹੁ ਦ੃ਉ ॥ ਨਾ ਇਹੁ ਜਤੀ ਕਹਾਵ੄ ਸ੃ਉ ॥ ਨਾ ਇਹੁ ਜ੅ਗੀ ਨਾ 
ਅਵਧੂਤਾ ॥ ਨਾ ਇਸੁ ਮਾਇ ਨ ਕਾਹੂ ਩ੂਤਾ ॥ ੧॥ ਇਆ ਮੰਦਰ ਮਹਹ ਕ੆ਨ ਬਸਾਈ ॥ ਤਾ ਕਾ ਅੰਤੁ 
ਨ ਕ੅ਊ ਩ਾਈ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਨਾ ਇਹੁ ਹਗਰਹੀ ਨਾ ਓਦਾਸੀ ॥ ਨਾ ਇਹੁ ਰਾਜ ਨ ਭੀਖ ਮੰਗਾਸੀ ॥ 
ਨਾ ਇਸੁ ਹ਩ੰਡੁ ਨ ਰਕਤੂ ਰਾਤੀ ॥ ਨਾ ਇਹੁ ਬਰਹਮਨੁ ਨਾ ਇਹੁ ਖਾਤੀ ॥ ੨॥ ਨਾ ਇਹੁ ਤ਩ਾ ਕਹਾਵ੄ 
ਸ੃ਖੁ ॥ ਨਾ ਇਹੁ ਜੀਵ੄ ਨ ਮਰਤਾ ਦ੃ਖੁ ॥ ਇਸੁ ਮਰਤ੃ ਕਉ ਜ੃ ਕ੅ਊ ਰ੅ਵ੄ ॥ ਜ੅ ਰ੅ਵ੄ ਸ੅ਈ ਩ਹਤ ਖ੅ਵ੄ 
॥੩॥ ਗੁਰ ਩ਰਸਾਹਦ ਮ੄ ਡਗਰ੅ ਩ਾਇਆ ॥ ਜੀਵਨ  ਮਰਨੁ ਦ੅ਊ ਹਮਟਵਾਇਆ ॥ ਕਹੁ ਕਬੀਰ ਇਹੁ 
ਰਾਮ ਕੀ ਅੰਸੁ ॥ ਜਸ ਕਾਗਦ ਩ਰ ਹਮਟ੄ ਨ ਮੰਸੁ ॥੪॥੨॥੫॥ {਩ੰਨਾ 871} 

਩ਦਅਰਥ:- ਇਹ—ੁਇਹ ਜ੅ ਸਰੀਰ-ਭੰਦਰ ਵਿਚ ਿੱਸਣ ਿਾਲਾ ਹ੄। ਭਾਨਸ—ੁਭਨੱੁਖ। ਦ੃ਉ—ਦ੃ਿਤਾ। ਸ੃ਉ—

ਵਿਿ ਦਾ ਉ਩ਾਿਕ। ਅਿਧੂਤਾ—ਵਤਆਗੀ। ਭਾਇ—ਭਾਾਂ। ਇਸ—ੁਇਸ ਦੀ। ਕਾਹੂ—ਵਕਸ੃ ਦਾ।1।  

ਇਆ ਭੰਦਵਰ ਭਵਹ—ਇਸ ਸਰੀਰ-ਘਰ ਵਿਚ। ਫਸਾਈ—ਿੱਸਦਾ ਹ੄। ਤਾ ਕਾ—ਉਸ ਿੱਸਣ ਿਾਲ੃  ਦਾ।1। 

ਰਹਾਉ।  

ਵਗਰਹੀ—ਵਗਿਹਸਤੀ, ਟੱਫਰਦਾਰ। ਬੀਖ ਭੰਗਾਸੀ—ਭੰਗਤਾ। ਵ਩ੰਡੁ—ਸਰੀਰ। ਰਕਤੂ—ਲਹੂ। ਰਾਤੀ—ਰਤਾ ਬਰ 

ਬੀ। ਖਾਤੀ—ਖਤਿੀ।2।  

਩ਵਤ ਖ੅ਿ੄—ਇੱਜ਼ਤ ਗਿਾਉਂਦਾ ਹ੄, ਖ਼ੁਆਰ ਹੁੰਦਾ ਹ੄।3।  

਩ਿਸਾਵਦ—ਵਕਰ਩ਾ ਨਾਲ। ਡਗਰ੅—(ਵਜ਼ੰਦਗੀ ਦਾ ਸਹੀ) ਰਸਤਾ। ਅੰਸ—ੁਵਹੱਸਾ, ਜ੅ਤ। ਜਸ—ਵਜਿੇਂ। ਕਾਗਦ 

਩ਰ—ਕਾਗ਼ਜ਼ ਉੱਤ੃ ਵਲਖੀ ਹ੅ਈ। ਭੰਸੁ—ਵਸਆਹੀ।4।  

ਅਰਥ:- (ਸਾਡ੃) ਇਸ ਸਰੀਰ-ਰੂ਩ ਘਰ ਵਿਚ ਕ੆ਣ ਿੱਸਦਾ ਹ੄? ਉਸ ਦਾ ਕੀਹ ਅਸਲਾ ਹ੄?—ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਤਵਹ 

ਵਿਚ ਕ੅ਈ ਨਹੀਂ ਅੱ਩ਵੜਆ।1। ਰਹਾਉ।  

(ਕੀਹ ਭਨੱੁਖ, ਕੀਹ ਦ੃ਿਤਾ; ਕੀਹ ਜਤੀ, ਤ੃ ਕੀਹ ਵਿਿ-ਉ਩ਾਿਕ; ਕੀਹ ਜ੅ਗੀ, ਤ੃ ਕੀਹ ਵਤਆਗੀ; ਹਰ੃ਕ ਵਿਚ 

ਇੱਕ ਉਹੀ ਿੱਸਦਾ ਹ੄; ਩ਰ ਵਪਰ ਬੀ ਸਦਾ ਲਈ) ਨਾਹ ਇਹ ਭਨੱੁਖ ਹ੄ ਨਾਹ ਦ੃ਿਤਾ; ਨਾਹ ਜਤੀ ਹ੄ ਨਾਹ ਵਿਿ-

ਉ਩ਾਿਕ, ਨਾਹ ਜ੅ਗੀ ਹ੄, ਨਾਹ ਵਤਆਗੀ; ਨਾਹ ਇਸ ਦੀ ਕ੅ਈ ਭਾਾਂ ਹ੄ ਨਾਹ ਇਹ ਵਕਸ੃ ਦਾ ਩ੁੱਤਰ।1।  

(ਵਗਿਹਸਤੀ, ਉਦਾਸੀ; ਰਾਜਾ, ਕੰਗਾਲ; ਫਿਾਹਭਣ, ਖੱਤਿੀ; ਸਬ ਵਿਚ ਇਹੀ ਿੱਸਦਾ ਹ੄; ਵਪਰ ਬੀ ਇਹਨਾਾਂ ਵਿਚ 

ਰਵਹਣ ਕਰ ਕ੃ ਸਦਾ ਲਈ) ਨਾਹ ਇਹ ਵਗਿਹਸਤੀ ਹ੄ ਨਾਹ ਉਦਾਸੀ, ਨਾਹ ਇਹ ਰਾਜਾ ਹ੄ ਨਾਹ ਭੰਗਤਾ; ਨਾਹ 

ਇਹ ਫਿਾਹਭਣ ਹ੄ ਨਾਹ ਖੱਤਿੀ; ਨਾਹ ਇਸ ਦਾ ਕ੅ਈ ਸਰੀਰ ਹ੄ ਨਾਹ ਇਸ ਵਿਚ ਰਤਾ ਬਰ ਬੀ ਲਹੂ ਹ੄।2।  

(ਤ਩੃, ਿ੃ਖ਼, ਸਬ ਵਿਚ ਇਹੀ ਹ੄; ਸਬ ਸਰੀਰਾਾਂ ਵਿਚ ਆ ਕ੃ ਜੰਭਦਾ ਭਰਦਾ ਬੀ ਜਾ਩ਦਾ ਹ੄, ਵਪਰ ਬੀ ਸਦਾ ਲਈ) 

ਨਾਹ ਇਹ ਕ੅ਈ ਤ਩ਸਵੀ ਹ੄ ਨਾਹ ਕ੅ਈ ਿ੃ਖ਼ ਹ੄; ਨਾਹ ਇਹ ਜੰਭਦਾ ਹ੄ ਨਾਹ ਭਰਦਾ ਹ੄। ਵਜਹੜਾ ਕ੅ਈ ਜੀਿ ਇਸ 

(ਅੰਦਰ-ਿੱਸਦ੃) ਨੰੂ ਭਰਦਾ ਸਭਝ ਕ੃ ਰੋਂਦਾ ਹ੄ ਉਹ ਖ਼ੁਆਰ ਹੀ ਹੁੰਦਾ ਹ੄।3।  

ਹ੃ ਕਫੀਰ! ਆਖ—(ਜਦੋਂ ਦਾ) ਭੈਂ ਆ਩ਣ੃  ਗੁਰ ੂਦੀ ਵਕਰ਩ਾ ਨਾਲ (ਵਜ਼ੰਦਗੀ ਦਾ ਸਹੀ) ਰਸਤਾ ਲੱਬਾ ਹ੄, ਭੈਂ 

ਆ਩ਣਾ ਜਨਭ ਭਰਨ ਦ੅ਿੇਂ ਖ਼ਤਭ ਕਰਾ ਲਏ ਹਨ (ਬਾਿ, ਭ੃ਰਾ ਜਨਭ-ਭਰਨ ਦਾ ਗ੃ੜ ਭੁੱਕ ਵਗਆ ਹ੄; ਹੁਣ ਭ੄ਨੰੂ 

ਸਭਝ ਆ ਗਈ ਹ੄ ਵਕ) ਸਾਡ੃ ਅੰਦਰ ਿੱਸਣ ਿਾਲਾ ਇਹ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦੀ ਅੰਸ ਹ੄, ਤ੃ ਇਹ ਦ੅ਿੇਂ ਆ਩੅ ਵਿਚ ਇਉਂ 

ਜੁੜ੃ ਹ੅ਏ ਹਨ ਵਜਿੇਂ ਕਾਗ਼ਜ਼ ਅਤ੃ (ਕਾਗ਼ਜ਼ ਉੱਤ੃ ਵਲਖ੃ ਅੱਖਰਾਾਂ ਦੀ) ਵਸਆਹੀ।4।2।5।  

ਿਫਦ ਦਾ ਬਾਿ:- ਩ਰਭਾਤਭਾ ਹਰ੃ਕ ਜੀਿ ਵਿਚ ਵਿਆ਩ਕ ਬੀ ਹ੄, ਤ੃ ਸਬ ਤੋਂ ਿੱਖਰਾ ਬੀ ਹ੄। ਜੀਿਾਾਂ ਿਾਾਂਗ ਉਸ ਨੰੂ 



ਜਨਭ-ਭਰਨ ਦਾ ਗ੃ੜ ਨਹੀਂ ਹ੄।  

  


